

时速140公里! 警车截停失控汽车

前面就是大弯道,“只能让它撞我的警车”

《潇湘晨报》吴陈幸子

“顶住,顶住,顶住!”

1月16日下午,杭长高速公路上,一辆失控的白色汽车以时速120至130公里的速度狂飙,从江西境内进入湖南境内。而该车行驶路线前方几十公里处是限速40公里的坪山互通弯道,如果不在到达前及时阻止,后果不堪设想。

一场极限救援就此展开,整个过程可谓惊心动魄。近日,湖南浏阳高速交警大队民警李强向记者讲述了这场救援的全过程。

各部门同步联动 做好营救准备

1月16日,浏阳大队值班室接江西高警转警后迅速开展应急救援。民警李强、辅警曾毅维从官渡收费站上高速公路,在该车即将通过的杭长高速671公里路段接应。大队教导员刘振宇、民警张烨从杭长高速698公里处的浏阳东收费站上高速公路前往支援。

李强向记者回忆,接到指令后他一边前往,一边给失控汽车司机罗先生打电话,但对方一直占线。“他(罗先生)一直在给4S店打电话看能不能远程控制。他声音都是颤抖的,很急切,说车子速度很快,时速大概有140(公里),店里一直教他方法,但都没用。”

李强首先确认罗先生车辆所处位置约在杭长高速671公里处,随后让其保持冷静。“我说我们在前面保护你的安全,警车往哪里走你就往哪里走。”

李强没告诉罗先生的是,在杭长高速720多公里处是坪山互通弯道,这里限速40公里,弯道很大,如果罗先生仍以目前速度行驶至此,车辆直接飞出公路的概率极大。因此,交警这边已做好了用警车直撞将其拦截的准备。

与此同时,杭长高速沿线的高速交警江背、星沙、水渡河等大队派警在前方各枢纽互通待命,清障、救援、急救等相关部门



同步联动。省高警局长沙支队指挥实战中心迅速调度沿线各大队,对客危车辆实施分流,并与失控汽车品牌方联系商讨技术问题。

“被追尾”两次成功截停车辆

16时52分,李强发现该失控汽车,立即驾驶警车在该车前方牵引。“我们一下走超车道,一下走行车道,一直不断切换。”刘振宇、张烨则驾驶警车紧随失控汽车示警,并通过鸣警笛、喊话方式提醒过往车辆注意避让。

不久,车辆行驶至限速80公里的道吾山隧道。“隧道内汽车居多,有货车,还有一台危爆车。”李强驾驶警车引导失控汽车避开前方车辆,就在要驶出隧道时,他注意到前方有两台汽车并行,超不过了。而此时距坪山互通弯道也仅有约15公里。

17时17分,刘振宇当机立断,用对讲



机通知李强驾驶警车慢慢减速用车辆尾部顶住汽车:“顶住,顶住,顶住!”

李强采用点刹的方式让警车有所减速,他留意了一下当时的速度,接近130公里/小时。失控车辆“哐当”撞上来,李强胸部随即撞上方向盘,方向盘剧烈颤抖,李强使劲控制住,否则他们极有可能被顶飞。“撞到我那一下还是很紧张的,整个方向盘剧烈抖动,我用了吃奶的力气才把它控制住。”李强说。

第一次相撞后两车之间又有了一点距离,李强再次踩点刹让车辆减速。失控汽车再次撞上。“他撞的位置也很好,是正对着我们撞。我就把他的车子从超车道带到了行车道,因为超车道旁边就是护栏。”李强说。

失控汽车终于得到了控制。民警立即停车、示警,对后方来车进行临时交通管制,避免发生事故。随后汽车被拖离高速公路,路面恢复正常通行。

汽车司机是准爸爸, 事后送来锦旗

“他(罗先生)一下车就吐了,过了大概五分钟才缓过来。”李强回忆道。原来,根

据妻子的预产期,罗先生这个月底就要成为一个新生儿的父亲,如果发生意外,对家庭将造成毁灭性的打击。“他一直很冷静,很好地配合警方。”

1月17日,罗先生将一面写有“救人于危难,恩情重如山”的锦旗送到省高警局长沙支队浏阳大队。

李强还接到了罗先生父亲表示感谢的视频电话,罗先生事发时一直未将此事告诉家人,家人一直到次日才得知。李强听着心里也挺荣幸和自豪:“这种情况,我们头顶国徽身穿制服的,随便谁都会义无反顾上的。”

这次极限救援,对于在高速公路上工作了十多年的李强来说,也是一次前所未有的经历。罗先生和现场处置的民警经检查,身体都无大碍,事发现场也无损坏痕迹。李强坦言,第一下撞上的时候自己还是很紧张的,但是我又不紧张,我们不能让这台车去撞其他任何车,我们只能让它撞我们警车”。

李强向记者分析,事发当天是晴天,行驶路段车流量相对不大,各部门的相互配合及在关键时刻的冷静处理,都是让这场救援以最好结果收场的重要原因。

目前,该车辆失控的原因仍在调查中。

斩断乡村“白日闯”黑手

《人民公安报》肖新民 李剑飞

趁农户外出劳作时,潜入农户家中翻箱倒柜实施盗窃,得手后迅速逃离现场。2023年10月以来,湖北省恩施市太阳河乡、白杨坪镇接连发生多起“白日闯”盗窃案件,涉案金额达5万余元。恩施市公安局多警种联合攻坚,于近日成功抓获嫌疑人,斩断了这只伸向农户的黑手。

消失的背影

去年12月22日,太阳河乡柑树垭村,田地里可见三三两两为来年春种进行翻耕土地的人们。此时,一个背影从赵大爷家屋外闪过,又消失在了密林中。

傍晚,70多岁的赵大爷扛着锄头回到家,眼前的情形让他惊呆了:一楼卧室挂锁被撬坏,室内木柜上的挂锁也被撬坏了扔在地上,木柜内被弄得乱七八糟。赵大爷急忙翻找出放在木柜内的手提包,里面刚卖年猪的钱不见了。

接到报警后,恩施市公安局太阳河派出所民警李越、杨章第一时间赶到了现场。

赵大爷家大门、窗户没有被破坏,而房屋内的门锁又被暴力撬动,嫌疑人很显然是避开容易暴露的正门,采取攀爬等其它方式进入屋内实施盗窃。在对现场勘查时,民警发现受害者家中安装有视频监控,但当调取监控时,案发时间段的内容又完全丢失,只能看到一闪而过的一道黑影。

“不可能这么巧合,一定是嫌疑人在进入房间后对视频监控做了手脚。”有着丰富办案经验的李越认为。

案情迅速上报到市公安局刑侦大队,按照盗窃案件现场“全市统勘”的要求,刑事技术民警迅速介入勘查,很快确定了嫌疑人侵入房间的路线。

然而,由于直接证据的缺失,现场又地处偏僻的村庄,无法获取更多有价值的线索,那道黑影究竟是谁?案件侦破一时陷入僵局。

神秘的摩托车

巧合的是,去年12月24日,距柑树垭村约20公里外的马林村,60多岁的谭大爷家也遭遇盗窃。

白天、偏僻的村庄、攀爬入室、撬坏卧室挂锁……类似的作案时间、作案手法,甚至同样在案发时间段缺失的视频监控,这让民警断定这两起案件很可能是同一人所为。嫌疑人的嚣张、老人的无助,让民警感

到愤怒,暗自发誓要将嫌疑人尽快捉拿归案。

现场勘查、走访都没有获得有价值的线索,民警将目光放在了视频监控上。他们将两个被盗现场以及沿路、路口的监控全部拷贝下来,盯着屏幕一帧一帧地不断回放、查看、对比,终于在两段并不清晰的视频中发现疑似同一辆摩托车一闪而过的影像。

“监控也就那么不到1秒的时间,两个案发现场出现了疑似同一辆摩托车,而驾驶摩托车的人身形也相似,且出现后不久,就案发了。”李越介绍,这辆摩托车的疑点开始上升。

围绕这辆神秘摩托车,侦查人员从太阳河乡一直追踪到白杨坪镇,后在建始县公安局城郊派出所的大力协助下,成功掌握到嫌疑人的行动轨迹。

“这不是曾经被处理过的贺某吗?”嫌疑人的身份信息出现在电脑屏幕上时,城郊派出所的民警一眼就认出了他。去年12月28日,贺某在建始县的家中被公安机关

成功抓获,侦查人员发现,此时的贺某还穿着作案时的那双鞋。

窃贼原是惯犯

在证据面前,落网后的贺某很快就供述了他在太阳河的犯罪事实。

39岁的贺某曾因涉嫌盗窃被公安机关关打击处理,然而,刑满释放的他并未因此收敛。去年12月22日,嗜好赌博的他输光了钱后,就骑着摩托车从建始县出发,经过恩施市白杨坪镇进入太阳河境内。

当时是下午1点多钟,农户们大多都上坡种田去了。贺某在山林小路上骑行,骑到单家独户的赵大爷家外时,见大门紧闭,断定家中无人后,攀爬进入屋内,将赵大爷一楼卧室房门撬坏,盗窃放在卧室木柜手提包内的现金后潜逃回建始。

仅仅几天,贺某就将所盗窃的现金挥霍一空,又用类似的手法对太阳河乡的谭大爷家实施盗窃。

“贺某属于惯犯,他身上一定不止发生在太阳河的两起案件。”李越认为。

果然,通过政策攻心,贺某最终交代了另外多起发生在邻镇的盗窃案。

目前,犯罪嫌疑人贺某已被公安机关依法采取刑事强制措施,案件正进一步侦办中。